Ein neues Verfahren, den Cylindergang zu
zeichnen.

A% Alle|mir bekannten Methoden, den Cylindergang zu zeich-

nen, enthalten in irgend einem Punkte Elemente, die nach
Abschitzung bestimmt_werden. Namentlich fehlt eine be-
stimmte Weise, den Ort des Mittelpunktes des Cylinders
durch Konstruktion zu bestimmen

Im Nachfolgendcn theile ich cine Methode mit,
diese Mingel nicht hat. Sie rihrt von Herrn L.
Ber, welcher an der Ubmacherschule die
Wissenschaften und das Zeichnen lehrt.

Venn man einen Gang zeichnen will, muss man, cbenso
wie beim Zeichnen eines Eingriffes, vom wirksamen Durch-
messer des Rades ausgehen, welchen man sich beliebig gibt.
Alsdann bestimm. man di Hobung, welche man dom Crlinder
geben will, t den Bogen, welchen die Unruhe von
Fom Abialle sines Zabues von  tiner Lippe bis zum Ab-
falle von der anderen Lippe durchlaufen soll. Es sei dieser
Bogen zu 40° angenommen. Wenn man dann die durch die
Lippe hervorgebrachte ung, sovie die Ruhe, beide
usammengefasst, gleich 140 annimmt (siehe Fig. 2), bleiben
noch 26 welche' die Hcbefidche des Zahmes hervorbringen
muss. Der Cylinder wird also durch das Vorabergehen cines
Zahnes iber eine Lippe um 26° gedreht und dieses bestimmt
die Entfernung der beiden Kreise von einander, welche den
Zabn_eivschliessen, oder den totalen Durchmesser des Rades.

enken wir uns nun den Cylinder vhne Wandstirke, so
duss alo cin Zaln dic Licke swischen ovei Zihnen ausillen
witrde, so konnte man d se jedes Zahnes mit der Spitze
des nichsten durch eine ger: rade Tt verbimden. die-ghiche
Linge und gliche Neizung wie die Hobetiche hitte

ig. 1, deren mmcmmm der grisseren Klarheit wegen
atwas” Hostriben s A ein im Cylinder liegender
Zabn und B derselbe Zahn, wemn er von der Ausgangslippe
abgefallen ist. Dreht man nun die Hebeflache 4 d des Zahnes
A im Cylinder so, dass sie in die Lage ¢ kommt, so erhalt
man ein gleichschenkliges Dreieck aec. Man Sieht mun,
da 2 gee bd = 2 eaioder m =n = o, dass
wenn man an zwei von einender um eine 2
Radien ¢ ai, ¢ cg, in ihren Durchschni
mit dem Grundireise a ¢ Linien (o¢ und o)
Hebefliche des Zahng o Neigung haben, so anlegt, dass
sio sich krousen, o bestimmt deser Krevsangepuaki, den
ausseren Durchmesser des Rades.
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Darstellung des Cylinderganges,

Zu dem Ende muss man die =¥ ¢ 2 eal (oder
= =) bestimmen, welche dem =X 200 mder 2) gleich sind.
Die Linie d5 bezeichnet aber dm Hebefliche des Zahnes:
folglich ist der nwn und hingegen umfasst der
Bogen a — 18 26

Wenn wir nun die Radien a ¢, b ¢
schliessend annehmen, so ist der Winkel, den dieselben ein-
schliessen, 120 fiir ein Rad mit 15 Zahnen. Die \umlm‘ der
Winkel oAb und a Cb ist also gleich 166° oder = « + <X 8

1669, folglich die der beiden  anderen — 1940, ' Diese
ind aber wlemh demnach is jeder derselben, 2. B. <+ gleich
t der Winkel déc und = y
angenommen_worden , ~dass (4 aC o oder
. In Wahrheit ist aber = d C aCh

als einen Zahn ei

d  atersction. konie daher,
Uurcxmngmnm des Radzahmes in zwei ungleiche Halften
getheilt wird. Wahrend der Hebung auf der Eingangslippe
durchlauft das Rad den Bogen a4, wahrend der Hebung auf
er Ausgangslippe aber den Bogen é¢, um id 4 ¢ klciner
als a6, Der Winkel 24 ist also um id = ¢k zu klein an-
genommen worden, welches aber fir die Praxis ohne Bedeu-

dassder

tung ist. Man konnte diesen Fehler vermeiden, aber die
Zeichnung wiirde unnothigerweise komplizitt.

Nachdem man auf diese Weise die Lage und Linge
einer Hebeflache gefunden hat, halbirt man diese, wel-
Ches den Mitelpunkt des Cylinders @ibt.  Nun fhellt man den
Talbmesser des Cylinders (die halbe Linge der Hebefliche)
in 9 Theile und beschreibt erst mit einem Halbmesser gleich 8,
dann mit einem Halbmesser gleich 10 dieser Theile Kreise aus
dem Mittelpunkte des Cylinders. Man erhalt so die Stirke
des Cylinders und wenn man die Durchschnittspunkte des
inneren Kreises mit den beiden Radkreisen mit einander ver-
bindet die Linge deg Zaknes ohe Fall, dam schneidet man

3,9, auf dem Umkreise des Rades gemessen, von der
Zahnlinge binten'ab, und dreht dic Hebofacho wm ihro Spitze,
bis sie von Neuem den aussersten Radkreis beriihrt

Zuniichst wire nun die Form der Lippen zu bestimmen,

Der Mittelpuskt des Rades, €, befindet sich fir Fig. 1 am Fuss dieser Seite in der Mitte des Kleinen
Kreises.



welcheauf die durch jeslben zu bevirkende Hebung
von_ Einfluss ist.

isto Fovm dotelbon iltealgs anpiaint; Vol
cher der Zahn im letzten Stadium der Hebung eine
miglichst,_grosse Fliche beriihrt, so wirde man
die der Figur 2 bekommen.

Man zeichne zuerst die Stellung III, bestimme
hier die Form der Lippe, und messe die Grade,
welche die Hebefliche derselben einschliesst. Dann
aeichne man die Stellung T und schrige von aussen
die Lippe soviel ab, dass sie ebenso viele Grade hebt
als die Ausgangslippe, indem man Bedacht hat, wie
solches aus 1T ericitich, dum der. die Hebung

reaiomends. Wadkel Keine sen s das
Ende der Hebuog auf einem kirzeren Hobelar
geschieht, als bei der Ausgangslippe. Man weiss,
dass Achnliches beim Zeichnen der Ankerhemmung
zu beobachten ist

Aus der obigen Zeichnung ersieht man, dass
fir die agenommenen Verhaltnisse die Hebung
der Lippen 8° und folglich die Ruhe 6 © betrg
Demnach wiirde der Cylinder 194° enthalten, wel-
chen man wegen Zapfenluft etc. nochs 2—3° hinzu-
fiigen milsste. Man sieht auch, dass die Mitte der
geradlinigen Hebefliche durch den Mittelpunkt des
Cylinders geht. Man kann diese jetzt gerad- oder
Krummliniz 7eichnen, je nachdem man die cine
oder die anderc fir besser halt. In beigefiigter
Zeichnung i, e it den Radbalbmester beschrie-
ben. Die Spitze des Zahnes muss rund sein. Die
Neigung der Ferse betrigt 18—20°,

Da der Winkel Cac Fig. 1. 970 enthilt, so
gebt der tangentiale Druck des Zahnes 79 vor
dem Mittelpunkte des Cylinders vorbei. Man misste
also den Gang tiefer stellen. Damn aber miisste
der er einen grd Durchmesser haben,
und mebr gesfinet werden, auch der Radzahn weni-
gor gencigt sein, Wer sich therzeugen will, was
Konstruktion nnen  wirt
Er wird 7u seinem Schaden gewahr werden, wohin
wenn man sonst gute mechan

miis-

2

braucht sie nur auszufiihren.

che Grundsiitze zu unrechter

Zeit und am unrechten Orte ohne kritische Be-
leuchtung des konkreten Falles anwendet

enn aber vollends behauptet wird, dass es
festgestellt, der Cylindergang am vor-
theilhaftesten cingerichtet wre, wenn der Druck
er Zahnspitzen in den Tangentialrichtun-
gen stattfindet, so ist dies eben eine Behauptung,
welcher Versuche sowol, als auch die Erfahrung
auf das Entschiedenste widersprechen.

G. H. Lindemann in Glashitte
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